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Devoir surveillé – Vendredi 9 décembre 2011

Chapitre 4: Imperfections et défaillances du marché

(vous répondez sur la feuille) Devoir sur 30 points

Les imperfections du marché

1. Question 1 (5 points) Définissez chaque condition dans le tableau ci-après

	Conditions
	Définition

	Atomicité
	

	Homogénéité
	

	Libre entrée
	

	Transparence
	

	Mobilité des facteurs de production
	


2. Complétez le tableau suivant en attribuant à chaque fois le terme exact désignant le type de marché correspondant (3 points):

	
	Offre

	
	Un
	Quelques
	Infinité

	Demande 
	Un
	…......................

bilatéral
	…......................

contrarié
	…......................

	
	Quelques
	….....................

contrarié
	…......................

bilatéral
	…......................

	
	Infinité
	…......................
	…......................
	concurrence


3. Définissez: marché contestable (1 point)

…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..
......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..
Les Sacem européennes se battent pour garder leur monopole !

Publié le 04 juillet 2008 par Guy Deridet 
Les sociétés de gestion collective de droit d’auteur (Sacem) ne veulent pas être soumises aux règles de la concurrence dans le marché intérieur européen. À bas la concurrence, vive les monopoles ! Inquiètes, elles ont demandé au président de la Commission européenne de geler toute décision qui pourrait engendrer une concurrence destructrice entre les différentes Sacem européennes. Derrière le débat, une question : doit-on traiter la musique comme un bien commercial comme les autres ? 
 Le conflit avec Bruxelles remonte à 2004. La Commission européenne avait mis son nez dans la manière dont les différentes Sacem européennes s'étaient organisées et mises d'accord pour conserver leur monopole national dans l'octroi de licences d'exploitation internationales. En clair, un service de musique en ligne français est obligé de signer avec la Sacem, tandis qu'un service allemand doit signer avec la GEAM, et les Britanniques avec la PRS. Or, les règles du marché intérieur, qui veut la libre circulation des hommes, des marchandises et des services, s'opposent à un tel partage national. 
La Commission européenne demande donc depuis 2005 qu'une licence paneuropéenne soit mise en place, qui permette aux services de français d'aller chercher leurs autorisations d'exploitation des catalogues en Belgique ou à Chypre s'ils le souhaitent, parce qu'ils jugent le service meilleur... ou moins cher. 
Pas question ! Toutes les Sacem européennes se sont rapidement organisées pour faire front à cette tentative d'introduire de la concurrence entre les sociétés de gestions. Parce qu'un artiste n'est pas un commerçant comme les autres, il faudrait qu'il puisse échapper au "dumping social" et à une concurrence intra-européenne qui pourrait inciter les sociétés de gestion des pays les moins riches à brader les licences, et donc les droits d'auteur reversés aux artistes des pays les plus riches. C'est la version musicale du plombier polonais. 
 La musique est-elle un bien marchand comme les autres ? 
"La Direction générale de la concurrence perçoit la concurrence comme la seule solution à tous les problèmes, et elle essaye de faire passer les sociétés d'auteurs pour des 'monopoles' en nous faisant du tort". "Si, comme la Direction générale de la concurrence semble le suggérer, les Sociétés reçoivent l'ordre de 'se faire concurrence' à travers les frontières sur le prix, tout le système va s'effondrer", prévient l'organisation. "Les grands ayants droit vont retirer leur répertoire et les placer dans une agence, ou vont chercher à les mettre eux-mêmes sous licence". 
Les craintes des auteurs et des compositeurs sont bien sûr fondées. Mais il faut choisir. Soit les artistes et les professions musicales dans leur ensemble sont en dehors du commerce. Soit elles y sont de plain-pied. On ne peut pas constamment jouer sur les deux tableaux. 
Lorsque les labels et les sociétés de gestion collective demandent le respect des droits d'auteur, c'est le respect de la propriété intellectuelle qu'ils demandent. Or, la propriété appartient au domaine du commerce et du marché. Lorsqu'ils refusent une licence globale pour conserver la faculté de négocier des accords privés exclusifs avec les fournisseurs d'accès ou les services de musique en ligne, ce sont les règles de la concurrence et du marché qu'ils demandent, pour mieux rejeter une économie "socialiste" de la musique. Lorsqu'ils imposent des DRM sur les chansons vendues aux consommateurs, c'est la liberté de contracter et de faire respecter les contrats de licence par une machine qu'ils demandent. C'est encore une fois le marché et la libre concurrence 
Soit la musique est une profession commerciale comme les autres, qui doit accepter d'être soumise y compris aux dures règles de la libre concurrence qui sont là pour protéger le consommateur. Soit elle veut un statut à part, et il n'y a alors aucune raison pour qu'elle continue à agir comme si la musique était un bien privé qu'il fallait à tout prix protéger du "vol", en s'attaquant aux consommateurs qu'elle refuse de protéger. 

Source Agoravox : Guillaume Champeau 

4. Expliquez la phrase soulignée, puis classez les arguments des uns et des autres dans le tableau suivant : (5 points)

	Pour le monopole de la SACEM
	Pour la concurrence

	
	


5. Et vous, qu’en pensez-vous ? (2 points)

…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…........................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......[image: image1.jpg]



6. Comment nomme-t-on le marché représenté par la photo ci-dessus ? Pour quelle raison ? Quel problème cela pose-t-il ? (3 points) …......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................….....
7. À quelles conditions le magasin de droite peut-il vendre le même produit moins cher que celui de gauche ? Vous développerez votre réponse en envisageant toutes les possibilités. À quel moment cela représente-t-il un problème de légalité ? Quel terme utilise-t-on dans ce cas ? (3 points)

…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..............................

…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…............
Les défaillances du marché

8. complétez le tableau suivant : (2 points)

	
	Bien exclusif / 

exclusion
	Bien non-exclusif / 

non-exclusion 

(bien public)

	Rivalité
	Bien privé
	Bien public impur ou Bien commun

	Non rivalité 

(bien collectif)
	Bien de club ou Bien à péage
	Bien public pur ou Bien collectif pur


On avait envisagé en France de rendre les autoroutes gratuites à l’issue de la concession et donc de l’amortissement de l’investissement initial. Plus récemment la décision a été prise de maintenir le péage (exclusion par les prix) afin de permettre aux sociétés d’autoroute de financer l’entretien et d’éventuels nouveaux investissements autoroutiers. La non exclusion par les prix pour les routes nationales et l’exclusion par les prix pour les autoroutes n’est donc pas un problème technique. La technique par ailleurs évolue. La télévision hertzienne a été un temps considérée comme non excluable par nature. L’utilisation des décodeurs, puis la télévision par câble ont changé la donne. Aujourd’hui, la question du paiement de la musique ou des films en ligne pose un problème d’exclusion par les prix, de rémunération des artistes, de révélation des préférences, les solutions techniques existent, mais le débat est politique (loi Hadopi en France). On pourrait poser aussi la question de la numérisation des livres et la question de la photocopie. De même, les défenseurs des logiciels libres dénoncent les mécanismes artificiellement créés pour pratiquer l’exclusion par les prix et ils revendiquent la gratuité de ces logiciels.

Alain Beitone, « Biens publics, biens collectifs, Pour tenter d’en finir avec une confusion de vocabulaire », Revue du MAUSS permanente, 27 mai 2010

9. Après avoir expliqué de quel type de bien le cinéma relevait jusqu’à maintenant, vous montrerez qu’il s’agit de plus en plus d’un bien collectif. (2 points) …......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..
10. Question de synthèse:

Le marché est-il toujours efficace? Vous illustrerez votre thèse par des exemples.(4 points)

…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…......................…..…......................…......................…......................…............
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